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WOJEWODZKI KONKURS Z FIZYKI

DLA SZKOt PODSTAWOWYCH

WOJEWODZTWA WARMINSKO - MAZURSKIEGO

ETAP WOJEWODZKI

Drogi Uczniu,

witamy Cige na wojewddzkim etapie Konkursu z Fizyki. Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj
sie prawidtowo rozwiqzac¢ wszystkie zadania.

Arkusz liczy 7 stron i zawiera 22 zadania, ktore majg r6zng forme i r6zny stopien
trudnosci.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twodj test jest kompletny.
Jezeli zauwazysz usterki, zglos je Komisji Konkursowej.

Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska!
Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

W zadaniach zamknietych tylko jedna odpowiedz jest prawidlowa. Wstaw

znak [x_]w kwadracik ghok wybranej odpowiedzi. W razie pomytki zta
odpowiedz otocz k(’)lkiem a nastepnie zaznacz znakiem prawidtowa.

Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych
miejscach. Jesli pomylisz si¢, przekresl bledna odpowiedz i zapisz poprawne
rozwigzanie obok. Nie uzywaj korektora!

Podaj wzér potrzebny do rozwigzania zadania. Zapisz obliczenia.
Odpowiadajac na pytanie w zadaniu, podaj wynik z jednostka. Do obliczen
mozesz uzy¢ prostego kalkulatora. Pracuj samodzielnie. Brudnopis nie
podlega ocenie.

Pracuj spokojnie, ale jednoczesnie kontroluj upltyw czasu! Jezeli zadanie sprawia
Ci klopot, zostaw je i wro¢ do niego po rozwigzaniu pozostatych.

Wazne!
W zadaniach przyjmij: przyspieszenie ziemskie jako réwne 10 m/s?;

gesto$¢ wody rowng 1000 kg/m?;
cieplo wlasciwe wody 4 200 J / kg-°C.
Powodzenia!

14 lutego 2023 r.

Czas pracy:

90 minut

Liczba punktow
mozliwych
do uzyskania:

60
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Zadanie 1. (0-1)
W proézni nie mogg rozchodzi¢ si¢

O A. ultradzwigki. O B. mikrofale. O C. fale radiowe. 0 D. promieniowanie gamma.
Zadanie 2. (0-6)

Ocen prawdziwos¢ zdan:
2.1 Najmniejsze odleglosci migdzy czasteczkami sg w ciatach statych. O] Prawda [ Fatsz

2.2 Najbardziej rozszerzajg si¢ ciala state. (] Prawda [ Falsz

2.3 Najmniej $cisliwe sg ciala state. (] Prawda [ Falsz

2.4 Dobrymi izolatorami ciepta sg gazy. (] Prawda [ Falsz

2.5 Podczas jazdy samochodem opdr powietrza nie ma wplywu na O] Prawda [ Falsz
zuzycie paliwa.

2.6 Temperatura zera bezwzglednego to +273 °C. O] Prawda [ Falsz

Zadanie 3 (0-1)
Balonik wypelniony powietrzem zostal zanurzony w wodzie. W miar¢ zwickszania glgbokosci
zanurzenia:

O A. zwigksza si¢ objeto$¢ balonika ze wzgledu na spadek ci$nienia.
[ B. zwigksza si¢ objetos¢ balonika ze wzgledu na wzrost ci$nienia.
00 C. zmniejsza si¢ objetos¢ balonika ze wzgledu na spadek ci$nienia.

[0 D. zmniejsza si¢ objeto$¢ balonika ze wzgledu na wzrost ci$nienia.

Zadanie 4. (0-1)
Calkowita energia mechaniczna (suma energii potencjalnej 1 kinetycznej) jabtka spadajacego z drzewa
(przy pominigciu oporow ruchu)

0 A. rosnie.

0 B. maleje. |
[0 C. nie zmienia sie. 25 P 4
L1 D. najpierw rosnie, a pdzniej jest stata. 20 L
15 =
Zadanie 5. (0-1) 10 //
Na wykresie przedstawiono zmiany temperatury
dwoch ciatl. Ciata te wykonane sg z tego samego
materiatu 1 kazdemu z nich dostarczono tyle samo 0

energii. Ktore ciato ma wigkszg masg? 1o 20 30 4 50 [min]

[ A. cialo L. 01 B. ciato II. O C. maja jednakowe masy. [ D. za mato danych.

Zadanie 6. (0-1)
Nietoperze i delfiny do echolokacji wykorzystuja

O A.infradzwicki. [ B. ultradzwigki. [ C. fale radiowe. [0 D. promieniowanie podczerwone.
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Zadanie 7. (0-1)
Zwierciadto kuliste wkleste skupito promienie $wiatta stonecznego w punkcie znajdujacym sie¢
W odleglosci 10 cm od zwierciadta. Ile wynosi promien krzywizny tego zwierciadta?

O A.5cm. O B. 10 cm. O C.20cm. O D. 40 cm.

Zadanie 8. (0-7)
Ocen prawdziwo$¢ zdan:

8.1 Wszystkie ciata zbudowane sg z atomow. [0 Prawda [ Falsz
8.2 Czasteczka zawiera wylgcznie atomy tego samego rodzaju. [J Prawda [J Falsz
8.3 Latwo zmieni¢ obj¢tosé cieczy. [0 Prawda [ Fatsz
8.4 Ciecze maja wlasny, okreslony ksztatt. [0 Prawda [ Falsz
8.5 Gazy sa Scisliwe. O Prawda [ Fatsz
8.6 Gazy wypehniaja calg przestrzen naczynia. [0 Prawda [ Falsz

8.7 Cisnienie jakie wywiera woda na dno naczynia zalezy od ksztattu O] Prawda [ Falsz
naczynia.

Zadanie 9. (0-1)
Dwie jednakowe kule metalowe naelektryzowano tadunkami dodatnimi Q1 = +2 mC i Q2 = +4 mC.
Wybierz prawidtowy opis zjawiska, ktore wystapi po potaczeniu kul krétkim drutem.

O A.  Ladunki nie beda przeptywac, poniewaz obie kule naelektryzowane sa dodatnio.

0 B. Woystapi krotkotrwaly przeptyw tadunkéw - elektrony przeptyng od kuli I do kuli II,

a nastgpnie przeptyw tadunkow ustanie 1 obie kule beda naelektryzowane tadunkiem
dodatnim

O C. Wystapi krotkotrwaty przeptyw tadunkoéw - protony przeptyna od kuli Il do kuli I,

a nastgpnie przeptyw tadunkoéw ustanie 1 obie kule beda naelektryzowane tadunkiem
dodatnim.

O D. Woystapi krotkotrwaly przeptyw tadunkéw - elektrony przeptyna od kuli 1l do kuli I,

a nastgpnie przeptyw tadunkéw ustanie 1 obie kule bedg naelektryzowane tadunkiem
dodatnim

Zadanie 10. (0-1)

Obserwujac przedmiot przy pomocy lupy umieszcza si¢ go

OO A.  wognisku lupy.

O B. w odleglosci dobrego widzenia (czyli w odlegtosci okoto 25 cm od lupy).
O C. w odlegtosci nieco mniejszej niz ogniskowa lupy.

LI D. w odlegtosci nieco wigkszej niz ogniskowa lupy.

Zadanie 11. (0-1)
Zestaw przyrzadéw niezbednych do wyznaczenia ciepla wlasciwego wody to: termometr, grzatka
0 znanej mocy, naczynie na wode, waga oraz

O A. silomierz.

O B. cylinder miarowy.
O C. palnik gazowy.
L] D. stoper.
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Zadanie 12. (0-1)
Na zwierciadto ptaskie pada promien §wietlny pod katem 20° do powierzchni zwierciadia. Ile wynosi
kat odbicia?

O A. 20°. 0 B. 70°. O C. 80°. O D. 160°.

Zadanie 13. (0-1)

Wahadlo matematyczne zostato odchylone od pionu o pewien maty kat i puszczone. Po 1 s wahadto
znalazto si¢ pierwszy raz w potozeniu rownowagi. Jezeli ruch odbywa si¢ bez oporow,
to okres i czestotliwo$¢ drgan wahadta wynosi

OA 1silHz. O B.2si0,5Hz. O0C.4si0,25Hz. O D.8s1i0,125 Hz.

Zadanie 14.
Kolarz wyruszyt w trasg, jechat ze $rednig predkoscig 36 km/h. Dwie godziny p6zniej wyruszyt za nim
z tego samego miejsca motocyklista ze $rednig predkoscia 72 km/h.

Zadanie 14.1 (0-1)
Po jakim czasie od startu kolarza motocyklista go dogoni?

O A. 1h. O B.2h. O C.3h. O D.4h.

Zadanie 14.2 (0-1)
W jakiej odlegtosci od miejsca startu motocyklista dogoni kolarza?

O A. 0 km. O B. 36 km. O C. 72 km. O D. 144 km.

Zadanie 14.3 (0-1)
Po 3 h od chwili startu kolarza oba pojazdy begda od siebie w odleglosci

O A. 0 km. O B. 36 km. O C. 72 km. O D. 144 km.

Zadanie 15. (0-1)

Po jeziorze ptywa todka. Gdy znajdujacy si¢ w tdédce cztowiek wyrzuci do jeziora koto ratunkowe, to
L A. todka zanurzy si¢ bardziej, a sita wyporu zmaleje.

[l B. todka zanurzy si¢ bardziej, a sita wyporu wzrosnie.

00 C. todka wynurzy sig, a sita wyporu zmaleje.

O D. 1o6dka wynurzy sig, a sita wyporu wzros$nie.

Zadanie 16. (0-5)

Ktore z wymienionych ponizej zjawisk sa wynikiem oddzialywan elektrostatycznych, a ktore
magnetycznych?

elektrostatyczne  magnetyczne
16.1 przyciaganie gwozdzi przez zwdj drutu podtaczony do baterii O O
16.2  osadzanie si¢ kurzu na ekranie telewizora O O
16.3  okreslanie kierunku za pomocg kompasu O O
16.4  przyciaganie strumienia wody przez potartg plastikowa linijke O O
16.5 unoszenie si¢ wtosOw po zdjeciu czapki m O
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Zadanie 17. (0-5)
Po jeziorze ptywa tratwa w ksztalcie prostopaditoscianu o wymiarach: dtugos¢ 5 m, szerokos¢ 4 m,
grubos$é 0,2 m, zbudowana z drewnianych bali (ggsto$é drewna 600 kg/m®). Na tratwe wgramolil sie
zmeczony Mi§ o masie 400 kg. Czy Mis, stojac na srodku tratwy bedzie miat tapki w wodzie?
Zapisz obliczenia.

Zadanie 18.1 (0-3)

Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ drogi od czasu dla fali dzwickowej rozchodzacej si¢ w dwoch
roznych o$rodkach A i B. Oblicz, ile razy predkos¢ fali w osrodku A jest wigksza od predkosci fali
w osrodku B.
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Zadanie 18.2 (0-1)
Oblicz dtugos¢ fali w osrodku B, jesli jej czestotliwosé wynosi 2 000 Hz.
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Zadanie 19. (0-3)
Jabtko o masie 0,2 kg spada z przyspieszeniem 7 m/s2. Oblicz warto$¢ sity oporu powietrza.

Zadanie 20. (0-5)

Pocisk o masie 8 gram poruszajacy si¢ z predkoscig 400 m/s przebija tarcz¢ i porusza si¢ dalej
z predkoscia 100 m/s. Oblicz jaka pracg wykonal pocisk przy przechodzeniu przez tarcz¢ oraz o ile
wzrosnie energia wewnetrzna pocisku, jezeli tarcza pochtoneta 25% catej straconej energii.

Zadanie 21. (0-4)

Winda o cigzarze 20 kN wjezdza na wysokos$¢ 20 m w ciggu 40 s. Silnik windy podlaczony jest do
napigcia 360 V. Oblicz, nat¢zenie pradu plynagcego w uzwojeniach silnika. Wynik podaj
z doktadnoscig do trzech cyfr znaczacych.
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Zadanie 22.
Przez grzatkg elektryczng o mocy 575 W ptynie prad o nat¢zeniu 2,5 A w czasie 20 s.

Zadanie 22.1 (0-2)
Oblicz opor grzatki.

Zadanie 22.2 (0-2)
Oblicz, ile tadunkéw elementarnych przeptynie przez grzatke w tym czasie. (1 e = 1,6 10° C)

Zadanie 22.3 (0-2)
Oblicz, o ile wzrosnie temperatura 1 kg wody ogrzanej przez grzatke w czasie 1 minuty.
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BRUDNOPIS
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